

КУРСАНТЫ НЕ ПОДВЕДУТ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

СПАСИБО СБВАКИУ

— Самыми памятными для меня стали занятия по огневой подготовке и английскому языку. — рассказывает о своих впечатлениях представитель Самаркандского ВВАКУ младший сержант Акбар Рустамов. — Хочу сказать спасибо своим преподавателям и офицерам. Благодаря им курсанты-самаркандцы и

в классе, и в поле выглядят ничуть не хуже мотострелков или десантников.

Курсанты З. Ражапов, Г. Насимов, И. Ибрагимов старательно осваивают новые для себя воинские профессии: стрелка-радиста, сапёра, предписанного на по штату второго миrowор. чёского аэромобильного взвода. Вскоре предстоит прыжки с парашютом, и все внимание сегодня — на парашютно-десантную подготовку. Будущему офицеру в службе все пригодится.

НАСТРОИ — БОЕВОЙ

Да, тяжело приходится сейчас курсантам своего взвода. Но, самое интересное, ни разу не видел — я хмурого лица, не слышал жалоб на трудности. Даже те курсанты, которые на первых порах не отличались успехами, особенно по физической подготовке, заметно улучшили свои показатели. Даже преподаватели порой удивлялись, как в результате интенсивных тренировок стремительно рос

уровень физической подготовки парней. — Я горжусь, что был отобран в этот взвод и буду достойно представлять со своими боевыми товарищами наши Вооружённые Силы! — эти слова, пусть и в разных вариантах, мне приходилось слышать от всех, кого я спрашивал: а не хочется ли вернуться туда, где поспокойнее и легче? И ещё одно наблюдение. Было видно, что, несмотря на известное соперничество, курсанты трёх училищ не просто научились работать вместе, а стали настоящим, сплочённым воинским коллективом. Рассказывая о подготовке

к учениям, каждый обязательно подчеркивал, что подружился с курсантом из другого училища, с гордостью называл их имена и достижения. И это радует. Только дружим по плечу — полнее сть ответственность миссии — представлять наш Узбекистан на международных учениях. Недалек тот день, когда в далекой Норвегии наши курсанты в общем строю с партиями по оружию из многих государств продемонстрируют свое умение поддерживать мир в «горячих точках». Мы ещё не раз расскажем о них на страницах газеты «Ватанпарвар».

ЭЗГУЛИК УЙИ

Бугун Самарканд гарнизонига қарашли Офицерлар клуби ҳар қанчадан ҳайла гаъмуи. Бонси, бу ерда қизиқари маданият талбирлар билан бир қаторда турли тўғарак ва спорт секциялар ҳам ишлаб турибди.

Аслида капитан Улмас Шодиев бошчилиги қилатган ўшар клубда атиги 18 нафар хизматчи меҳнат қилди. Шунга қарамай, маъруза жамоа аъзолари талбирларнинг мароғини ўтишини кенг йўлга қўйиб ошанган. Бир сўз билан айтганда, офицер ва уларнинг оила аъзоларининг аҳали дам олинлари учун бу ерда барча шарт-шароитлар яратилган. Айниқса, бола-ларнинг ҳар томонлама камол топиши учун зарур бўлган ташкилотчи ишлари қилдирилган. Клуб ҳозирги кунда ўқув спорт мажмуалари, аттракцион ва бошқа кўнгилчоқар ўйинлар мажмуи мавжуд.

Бундан ташқари клуб қонинда офицерларнинг бола-ларини ўқув очилган мусола мажмуи филиали доним ишлаб турибди. Унда жаҳрибали ўқитувчилар бола-ларининг мусола саъятига бўлган қизиқиниши тарбиялаб, уларнинг келажакда иштироки ешлар бўлиб этиштирларига амин ҳоҳирларимизда. Машгулотларда мусола асбобларининг барча тури бўйича сабоқ берил-

Военно-политические новости

МАКЕТНЫЕ ВОЕННЫЕ ИГРЫ

США и Филиппины договорились проводить лишь макетные совместные военные игры в наступившем году, поскольку Филиппинская сторона отказалась предоставлять американским военнослужащим участвующим в крупных манёврах на Филиппинах, иммунитет перед лицом филиппинского уголовного законодательства. Вопрос распространения филиппинских законов на американских солдат, расквартированных на архипелаге, на протяжении десятилетия отразил отношения между двумя странами, пока Филиппины оставались колонией США, и после второй мировой войны вплоть до 1992 года, когда Вашингтон, вследствие отказа филиппинского сената продлить двустороннее соглашение о базах, был вынужден оставить свои военные объекты на Филиппинах и вывести оттуда свои войска.

ГЕРМАНИЯНИНГ БУАЮРТАСИ

ГФР бундесвера 500 миңга нафар ҳарбийларига янги йил тикиб бериш учун йил довозиянинг «Серитекс» фирмасига 11 миллион долларлик буюртма берди. 30 йилдан бери фаолият қўриб келган ушбу фирма бир неча йилга ўз махсулотларини Осиё, Америка, Европа ва Африка мамлакатларига экспорт қилиб келди. Буюртма қоманиси немисларнинг ўзлари томонидан бичиб берилдиш бонус, ҳар бир комплект — 22 долларга тушади.

РЕЦИДИВ «СУХОГО ЗАКОНА»

Введение «сухого закона» для канадских военных, несущих службу за границей, намерен добиваться командующий сухопутными силами Канады генерал-лейтенант М. Баря. Предложение о «безалкогольном» режиме для канадских частей, участвующих в миротворческих миссиях в ряде стран, прозвучало на фоне продолжающегося расследования безобразий, которые творили «мировотворцы» в Боснии и Герцеговине. В материалах следствия упоминаются фамилии 57 канадцев, замешанных в «инцидентах» на почве пьянства: 47 из них еще продолжают нести воинскую службу. Им грозит позорное изгнание из рядов вооружённых сил, разжалование и лишние обычно полагающиеся при увольнении льготы.

Министр обороны страны вряд ли решится узаконить «сухой закон». Ведь канадцы чаще всего несут службу в составе многонациональных сил на глазах военных из других стран, которым обычно не возбраняется вино или пиво в умеренных дозах. Руководство министерства обороны не хотело бы превратить своих соотечественников в мишень для насмешек.

АЙДЕКС КУРГАЗМАСИ

Абу-Дабида ўтган «Ай-декс-97» Россия курулган ракета, жанговар фероитлар ва ширли техникалар ишлаб чиқариш бўлими жаҳонда алоҳида ўрин эгаллашди. Бу ракета тасдиқланди. «Агар Россия янги авиация равишда кургазмада қатнашмаганда, Айдекс бу қадар машҳур бўлмайдди». — деди мутахассислар.

ТАЪЛИМ КУРСЛАРИ

Жануби Африканинг оддий аскарларини қўмондонлигида янги конституцияни ўрганиш бўйича умумтаърибий таълим курсларини ўтатиш керак. Бу ўқув дастурини ҳарбий ва ноҳарбий экспертлар томонидан тўзирилиб, ҳарбийлар уюв ва лавозимига қараб ўқитилди. Ўқув талбири захираларга ўқув ҳам ўтказилди.

«МИРАЖ»ГА ТАЛАБЖОР

Қатар матбуотининг хабар беришича, Франция юррий йилининг охирига маъруза мамлакатга 12 та «Мираж»-2000.5» русуами Жанговар самолётларини етказиб беради. Франция музофав назир Шарль Мишон Қатар мамлакатига янгида йилган авиация сафарига чоғида ҳам бунга талкилаб ўтди. Мазлумотларга қараганда, Қатар курулган, денгиз ва ҳарбий ҳаво кучларини ўқув тоғи ҳарбий техникани Франциядан сотиб оларкан.

Матбуот материаллари асосида талбирланди.

ИГИТЛИКНИНГ ГУЛТОЖИ

Армияда хизмат қилиш ҳар бир йигитнинг муқаддас бурчи саналади. Бу бурчи шараф билан адо этиш аскарга ҳам руҳий, ҳам маънавий қувват бағишлайди. Айниқса, у жанговар-ўқув машқларини пухта ўзлаштириб, олган билимин амалда маҳорат ила қўллаш билан, ўз бурчининг виждонан бажарган бўлади. Зеро, Ватан ҳимояси ҳар бир аскардан ана шуларин талаб этади. Айни шу қуларда Куралли Кучларимиз

сафида муқаддас бурчини шараф билан адо қилган қўшмоғига, ота-онасининг бағрига ошқабган йигитларимизни қўлаб учратиб муқим. Уларнинг гулгул чехрасидан ана-Ватан олдида муқаддас бурчларини виждонан адо қилган сўз билан уйга қайтмаётганлигини сезиб қилин эмас. Қўйида ана шундай бахтиёр йигитларимизнинг дил ихори битилган мактублардан сатрлар келтирмамиз:

СЕГОДНЯ — КУРСАНТ, ЗАВТРА — ОФИЦЕР

Орлята учатся летать

В Джилазакском высшем военном авиационном училище непривычная тишина. В классах и аудиториях занимаются только первокурсники. Курсанты-старших курсов — на войсковой стажировке. Как проходит становление на крыло нового поколения будущих офицеров Военно-Воздушных Сил независимого Узбекистана? Об этом рассказывают курсанты-выпускники, прошедшие стажировку в одной из авиационных частей.

ДРУГ ВСЕГДА РЯДОМ

— Если бы у меня не было такого друга, как курсант Владимир Олянич, — рассказывает курсант А. Андросов, — то, возможно, и не смог бы я доучиться до четвертого курса. Это настоящий друг, который поможет во всем — в учебе, спорте и даже в дисциплине. Сейчас мы проходим стажировку в разных гарнизонах: Он — будущий летчик-истребитель, я — в транспортной авиации. Но даже на большом расстоянии мы чувствуем поддержку друг друга. Иногда звоним друг другу, делимся новостями, заботами, проблемами, советуемся, как поступить в сложной ситуации.

ПЕРВАЯ СТУПЕНЬ

— Вспоминаю, как осваивал АН-2, — первую ступеньку в становлении летчика военно-транспортной авиации, — вступил в разговор курсант Н. Бедуневич. — Это всем известней старинный «кукурузник», который вот уже несколько десятилетий верно служит в сельскохозяйственной авиации.

Стажировку мы проходим в подразделении майора А. Ахмадиева, который проявил о нас по-настоящему отеческую заботу. Трудно даже представить, сколько сил и энергии затрачено им и другими офицерами, чтобы мы почувствовали себя в воздухе уверенно. С его помощью научились мы летному мастерству, в его воинском коллективе почувствовали себя настоящими летчиками. Записал Н. ВЛАДИМИРОВ.



Муддатдан ташқари хизмат старшиниси Хамидулло Маматмурод Куралли Кучларимиз сафида янги одам амас. Мана, беш йил бўли офицерларнинг янги йўлқачиси, аскарларнинг биринчи машаққатгўйи. Ҳа, тўғри тоғтинда у бўлима старшиниси. Шунинг учун ҳам кечга қуқудуз ўй-халди аскарлариди. Шу куларда старшина бўлимага янги келадиган аскарларни иттизорлик билан қутқоқди. Негаки барча зарур нарсалар аллақачон тади қилиб қўйилган. Фанат «Аскарлик либос муборак, ука!» деган сўзин айтишгина қолган, холос. А. ЭШБОВ сурати.

НА ПРАКТИКУ — В ЧАСТЬ

Курсанты Джилазакского высшего военного авиационного училища, обучающиеся профессии инженера аэродвигательного обеспечения, нередко выезжают в авиационные части на практику. Вот недавно мы в очередной раз побывали на аэродроме. Это позволило курсантам на месте ознакомиться с техникой по теме «Средства обеспечения энергией». Лучшие результаты показали младший сержант Ж. Кенжаев и курсант Р. Юсупов.

ПО СЛЕДАМ КОНТРОЛЬНЫХ ЗАПЯТИЙ

ПРИМЕР ВЕДЕТ, ДРУЖБА ПОМОГАЕТ

Напряженная тишина на стрельбище была нарушена первыми автоматными выстрелами. Войны начали выполнение упражнения стрельбы из личного оружия. Вот по команде «К бою» быстро приготовился к ведению огня рядовой Ш. Джаббаров. Волновался ли он? Обычно об опытных солдатах говорят как о людях, которым не до переживания, у них, мол, сильный характер, крепкая воля; такой солдат волноваться не будет, он уверен в себе, в своих возможностях...

Но так ли все это? И так, и не так. Волнение (у одного — меньше, у другого — больше) в ответственные минуты свойственно всем. Но в том-то и дело, что наиболее подготовленные солдаты (в данном случае — на контрольных занятиях по огневой подготовке) умеют подавить свое волнение, собрать воедино мастерство и силу воли. Именно так обстояло дело и с рядовым Ш. Джаббаровым.

Примеру товарища в тот день последовали рядовые Ш. Усманов, З. Кадыров и многие другие. За высокими результатами учебного периода стоял упорный занятия по огневой подготовке, тренировки, изучение передового опыта. Не менее важна и дружеская помощь более опытных сослуживцев, которая умело направляется командирами на достижение общего успеха в обучении личного состава. Было время, опытные товарищи помогали рядовому Ш. Джаббарову, а позже, достигнув высот боевого мастерства, он тоже начал оказывать помощь сослуживцам.

Дружба — высокое понятие. Это требует самоотдачи по им интереса друга. Настоящий друг никогда не будет икать просьбы об оказании помощи. Он сам оценит ее в нужное время. Правильно говорит: сильные солдатской дружбы ничего нет. Она благотворно влияет не только на душевное состояние военно-

служащих, но и приносит большую пользу важному делу — укреплению воинской дисциплины и уставного порядка. Солдатская дружба имеет славные традиции, доставшиеся нам в наследство от делов и отцов, герцоги прошедших фронтальных боев.

Вот что пишет нам в редакцию рядовой Миршад Салатов: «В нашем подразделении стало правилом самому настойчиво добиваться успехов в учебе и службе и помогать товарищам. Лично я, а также рядовые Талиб Туряев, Зафар Хайдаров во всем помогаю солдатам Уткиру Маманову, Дильшоду Уралиеву, Азамату Санмурадову. Мы всегда вместе. От ползема до отбоя, в казарме, учебном классе и в поле. Передаем нашим, если можно так сказать, подшефным все, чему научились сами. И были большие рады за своих сослуживцев, чем за себя, когда они на контрольных занятиях в поле действовали четко, слаженно, грамотно».

О солдатской дружбе, о ее важности для общего дела пишет и младший сержант Мухоидин Саидов, который недавно повисил свою власность подвиги в подразделении, помогая стать в строй уцелевших и грамотных специалистов рядовым Ахату Худоеву, Азамату Худайкулову, Икраму Гафарову и были очень рады, когда командир по-

итогам контрольных занятий отметил этих солдат за лучший створую. На добро отвечать добром — это жизненное правило присуще всем людям. А в армейских условиях оно становится непременным законом, правилом поведения воина. Никогда не забудет рядовой Олим Хайдаров, как терпеливо и настойчиво занимались с ним дополнительно, после плановых занятий, опытные сержанты Бунёд Ражабов, Умид Мансуров. Потом к ним присоединился рядовой Шухрат Алиасимов. Не только потому, что Олима не ладилось дело, товарищи понимали: если они, уже бывшие опытными отбывшими, подставят друга и сослуживцу свое плечо, то он быстрее и надежнее овладеет боевой специальностью.

Так и получилось. Испытывая чувство благодарности к сослуживцам, рядовой Олим Хайдаров в свое время (без подсказки, без напоминаний) начал передавать свой опыт младшим товарищам — рядовым Рифату Рузмурадову, Нурали Ниязову, Исламу Акбарову. Это положительно сказалось на боевом становлении солдат и помогло подразделению выйти в передовые.

Сегодня они вместе занимаются спортом, проводят часы досуга. Высокие успехи в боевой учебе, примерная дисциплина, радость за друга, сознание, что ты добросовестно выполняешь свой воинский долг, — все это дает товарищеская взаимопомощь, настоящая солдатская дружба в воинском подразделении.

Капитан З. ХАПРИТДИНОВ.

ПОДГОТОВКА ОФИЦЕРСКИХ КАДРОВ В ТУРЦИИ

Командование вооруженных сил Турции уделяет серьезное внимание подготовке офицерских кадров, стремится обеспечить комплектование армии квалифицированными и политически благонадежными офицерами. В процессе обучения внедряются новые, более эффективные методы, совершенствуются учебно-материальная база. Важное значение придается морально-психологической и физической подготовке офицерских кадров, способствующих выработке у них волевых качеств и физической закалке, что необходимо для ведения действий в различных боевых условиях.



строителей. Для первых трех курсов существует единая программа. В этот период курсанты изучают в основном общеобразовательные дисциплины, а также военные тактику, огневую (средствое оружие), строевую и физическую подготовку. На четвертом курсе начинается специализация по родам войск и служб. Ежегодно училище выпускает 450—500 офицеров с присвоением воинского звания лейтенант. Они проходят годичную специализацию в училищах родов войск, после чего назначаются на должности командиров взводов и направляются в войска. Преподавание технических дисциплин ведется на иностранном языке (английском, французском и немецком). Уровень обучения достаточно высокий. Большее внимание уделяется психологической и физической подготовке будущих офицеров. В ходе учебного процесса командование училища сталкивается с трудностями по укомплектованию кафедр преподавательским составом. В настоящее время значительная часть преподавателей, особенно для чтения общетехнических курсов, приглашается из гражданских высших учебных заведений. Офицерское училище ВМС (Тузла) готовит офицеров

корабельной и береговой служб. Имеются два факультета: командный и инженерный. На первых трех курсах обучение проводится по единой программе, на четвертом — раздельно по факультетам. Учебный год складывается из двух семестров (когда курсанты занимаются непосредственно в училище и летней практики на учебных и боевых кораблях ВМС Турции. Ежегодно выпускается 100—140 офицеров. Проводится также переподготовка офицеров на курсах. В зарубежной прессе сообщалось, что с 1952 года специально отобраны выпускники направляются в США в школу усовершенствования (г. Монтерей, штат Калифорния), а также на различные рода краткосрочные курсы, имеющиеся в ВМС США, Великобритании, ФРГ и Италии.

Летнее училище (Ешияюрт, Стамбул) является основным учебным заведением по подготовке офицерских кадров для турецких ВВС. Ежегодно оно выпускает 200—220 офицеров. Курсанты получают здесь в основном теоретическую подготовку. На первом курсе преподавание осуществляется по единой для всех курсантов программе. Со второго курса начинается специализация. После окон-

Военно-Техническое Обозрение

Офицерские кадры по всем специальностям готовятся в училищах видов вооруженных сил. В них принимают юношей в возрасте от 17 до 20 лет, окончивших военные общеобразовательные лицей и равные им учебные заведения. Однако на гражданских учебных заведениях принимают, как правило, не более 20 процентов общего числа курсантов. Не принимают лиц, исключенных ранее на каком-нибудь лицей, женатых или помолвленных, с речевыми и физическими недостатками, перенесших заболевания острой, отдаленных срочную действительную службу. С поступающими проводится предварительное собеседование, цель которого — проверить их духовный и культурный уровень. Проведение собеседования и медицинскую комиссию докладывают о сдаче экзаменов по математике, физике, химии, иностранному языку, истории, социологии, логике и физической подготовке. Учебный год складывается из двух периодов обучения — академического года, включающего два семестра (16 и 26 недель), и практического обучения в учебном центре. В конце каж-

дого семестра курсанты сдают экзамены по всем пройденным предметам. По их результатам выводится общий итоговый балл за семестр, на основании которого определяется индекс успеваемости. Училища имеют хорошо оборудованную материальную базу, учебные классы оснащены электронной техникой и различными наглядными пособиями. Их типичная организация приведена на публикуемой схеме. Если в гражданских вузах на курсе обучается по 200—250 человек, то в военных училищах учебные группы создаются из 15—20 человек, причем на 65 курсантов приходится один учебный кабинет и одна лаборатория (в университах на 800—1000 студентов — один кабинет). Общеобразовательное офицерское училище сухопутных войск готовит офицеров для сухопутных войск по всем специальностям. Для яндармаринских войск, топографической службы и морской пехоты (отделение по подготовке офицеров морской пехоты ежегодно обучают 10—12 человек). Кроме того, здесь проводится обучение военных юристов и

